

Отзыв на автореферат диссертации Берснева Павла Валерьевича  
«Синкретические религиозно-мифологические комплексы в Латинской  
Америке»

представленной на соискание ученой степени кандидата философских наук  
по специальности 5.7.9. Философия религии и религиоведение.

Тема представленного исследования безусловно является актуальной в свете все возрастающего интереса научного религиоведческого сообщества к активно возрождающимся и распространяющимся во всем мире языческим и неоязыческим комплексам, в том числе и шаманизма, прежде всего в ареалах его традиционного происхождения и бытования. Автохтонные народы Латинской Америки, часть из которых и до сих пор является слабо изученными, являют собой интереснейший объект научного исследования. Особую ценность представленной диссертации придает полевой метод поиска и сбора научного материала посредством многочисленных экспедиций в Латинскую Америку, проведенных автором, требующий особых знаний, специальной лингвистической подготовки, уникального исследовательского таланта. Большая часть информации об автохтонных шаманских верованиях этнической группы кечуа и этнической группы шипибо-конибо впервые представлена в научном исследовательском дискурсе. Не менее квалифицировано диссертант представляет и обосновывает теоретико-методологические основания своего религиоведческого анализа. Опираясь на концепцию религиозно-мифологического комплекса М.Ю. Смирнова и концепцию трансперсонального религиозного опыта Е.А.Торчинова, диссертант успешно разрабатывает авторский подход к исследованию соотношения архаических верований (шаманизм) и явлений неоархаики (неошаманизм). Проведенный комплексный философско - религиоведческий анализ содержания и особенностей вероучительной и ритуальной основы шаманизма автохтонных латиноамериканских народностей позволил автору глубоко и разносторонне осветить неизвестные ранее в науке аспекты исследуемого объекта.

Что касается критических замечаний, считаю необходимым выразить сомнение относительно правильности определения объекта исследования и, отсюда, правильность названия диссертации. В современной Латинской Америке на сегодняшний день существует значительное разнообразие синкретических культов, прежде всего экскурсивного типа. Это, например, сантерия, шангоизм, растафарианство, умбанда, кёдан перфект либерти и другие. В автореферате же речь идет об исследовании традиционного

шаманизма и неошаманизма с элементами синкретизма нескольких автохтонных народов.

При этом, несмотря на критические замечания, в целом работа оставляет впечатление законченного, полноценного, исчерпывающего тему научного исследования.

На основании изложенного можно заключить, что диссертационное исследование Берснева Павла Валерьевича «Синкретические религиозно-мифологические комплексы в Латинской Америке» отвечает требованиям Положения о присуждении ученых степеней (в действующей редакции), а его автор заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата философских наук по специальности 5.7.9 – Философия религии и религиоведение.

доктор философских наук,  
профессор кафедры философии  
Гуманитарного Института  
Сибирского Федерального университета  
Л.И.Григорьева



С отзывом ознакомлен  
  
10 марта 2025

Вх. № 10/10.1-41  
от 10.03.2025